

# 每日市场观

2025年12月31日

## 【今日关注】

周二沪指近乎平收，深成指收涨，成交额2.16万亿，比上一交易日持平。行业过半数下跌，石油、汽车、有色、机械等行业涨幅居前，商贸、地产、公用事业等行业跌幅居前。

沪指虽未能延续九连阳，但整体市场表现依然稳定。主要表现在行业结构和成交量方面。行业层面，资金最为集中的商业航天板块出现较为明显的调整，但从调整过程来看，板块个股仍能维持较好秩序，并未出现恶性杀跌局面。即便有新的主线机器人板块强势崛起，也并未对商业航天板块产生十分恶劣的影响。另外，受期货品种短期剧烈波动影响，有色板块低开幅度较大，但能够迅速收复失地，并有龙头品种创出新高。由此来看，市场的热点板块并非简单的切换，而是有所扩散。成交量连续三日维持在2万亿以上水平，当前市场的热点具有量能上的实质支撑。后续整体市场维持强势运行的可能性较大。

商业航天短线面临一定调整，但从板块持续性较好的特征看，其仍有较大可能在中线继续向上。机器人板块较大可能承接了市场主线地位，这一板块经历较长时间的整理消化，当前面临政策和产业层面较多的利好信息，比如近日国内成立人形机器人与具身智能标准化技术委员会，海外龙头量产在即，均对人形机器人商业化落地预期产生推动。

而关于有色金属，虽然近期波动加大，但多品种大宗价格处于历史高位，这种强势并非短期形成。

## 【市场回顾】

**市场概况：**12月30日，市场午后震荡上扬，沪指收出十连阳，深成指、创业板指盘中均涨超0.5%。截至收盘，沪指跌0.00%，深成指涨0.49%，创业板指涨0.63%。

## 【资金面】

**主力资金流向：**12月30日，上证净流入166.44亿元，深证净流入247.40亿元。行业板块方面，主力资金流入前三的板块为汽车零部件、通用设备、消费电子。主力资金流出排名前三的板块为电力、电力、白酒元件。

## 【消息面】

### 1. 教育部：计划明年出台人工智能赋能教育相关政策文件 系统部署推进人工智能教育和应用

教育部科学技术与信息化司司长周大旺30日在新闻发布会上透露，下一步，教育部将继续深入推进人工智能赋能教育行动，计划在明年出台相关政策文件，系统部署推进人工智能教育和应用，构建面向未来的教育体系。按照不同教育阶段特点，分类推动人工智能通识教育，培养胜任智能时代的高素质人才。

### 2. 中央农村工作会议：要稳定粮油生产 加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动

中央农村工作会议 29 日至 30 日在北京召开。会议强调，农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色，必须加快建设农业强国。要稳定粮油生产，加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，推动粮食品种培优和品质提升。加强水利基础设施建设，强化气象监测预报预警，增强农业防灾减灾能力。促进“菜篮子”产业提质增效，提升多元化食物供给能力。加强耕地保护和质量提升，严守耕地红线，分区分类高质量推进高标准农田建设。加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用，因地制宜发展农业新质生产力。

### **3. 工信部：加快推进国家新型互联网交换中心创新发展 支持在需求旺盛、业务集中、基础良好、区域优势明显的地区设立交换中心**

工业和信息化部办公厅发布关于加快推进国家新型互联网交换中心创新发展的指导意见，意见提到，落实区域协调发展战略和区域重大战略，支持在需求旺盛、业务集中、基础良好、区域优势明显的地区设立交换中心，实现区域布局重点突出、整体均衡。面向算力基础设施高质量要求，加强交换中心与全国一体化算力网络国家枢纽节点协同建设，促进跨区域、跨网络、跨行业算力高效流通。支持交换中心在满足本地流量疏导需求的基础上，向省级行政区内其他地市延伸，鼓励在周边省份设置节点，打造区域流量交换枢纽。探索开展交换中心跨省长途互联，建立交换中心间协同调度机制和结算体系，形成全国一体化交换能力。统筹推动交换中心与国家级互联网骨干直联点等网络设施协同规划，促进优势互补，实现各类网络就近互联，形成互主体相济、流量疏导相协的全方位、立体化、高水平的网间架构格局。

## 【行业动态】

### 1. 国家能源局召开 2025 年推进高质量充电基础设施体系建设座谈会

据国家能源局网站，12月26日，国家能源局在云南昆明召开2025年推进高质量充电基础设施体系建设座谈会，总结交流经验做法，研究部署下一步工作。会议要求，下一步，要通过完善设施、提升服务、强化安全，扎实推动电动汽车充电设施服务能力“三年倍增”行动方案落地见效，加快构建高质量充电基础设施体系。完善充电基础设施服务网络，提升居住区、农村地区等重点场景充电设施覆盖率；优化充电基础设施服务效能，推动大功率充电设施规划建设；着力提升充电运营服务品质，切实维护消费者权益；加快培育健康向上的产业生态，深入推进车网互动规模化应用试点；加强充电基础设施安全管理，防范化解充电领域安全风险。

### 2. 自然资源部：我国已初步建成实景三维中国

从自然资源部了解到，“十四五”期间，我国测绘地理信息事业转型升级不断加快，实景三维中国、全国卫星导航定位基准站一张网等建设取得重要进展。自然资源部表示，“十四五”期间，我国测绘地理信息事业转型升级不断加快。智能化测绘技术不断创新突破，自然资源卫星遥感影像实现自主保障，数据实现月度、季度更新。测绘装备研发取得突破性进展，无人机摄影测量系统、北斗接收机、高精度全站仪等产品跻身国际一流。同时，初步建成实景三维中国，5米、10米格网等系列产品覆盖全国陆地国土，1:1万数据覆盖70%陆地国土。

### 3. 国家教育大数据中心上线：正在加快推进数据集成

12月30日教育部召开的新闻发布会上，教育部办公厅副主任、新闻办主任陈星表示，国家智慧教育平台资源与服务体系持续完善，近日新增学前教育版块、研究生教育版块，实现了国家平台服务对象的全覆盖。同时，作为国家级教育“数据基座”的国家教育大数据中心和国家平台智能化运行中枢的国家智能中台正式上线，实现教育数据共享融通和国家平台智能升级，推动数字教育基础服务能力迈向智能化的新阶段。关于国家教育大数据中心，教育部办公厅副主任杨非表示，目前数据集成正在加快推进，国家教育大数据中心已与32个省级教育部门和千余所高校互联互通，形成教育领域中央级数据共享交换中枢。

## 【基金动态】

### 1. 连续8个月刷新纪录 公募基金总规模首破37万亿元

公募基金总规模再创历史新高。12月29日晚，中国证券投资基金业协会发布最新数据显示，截至2025年11月底，我国境内公募基金管理机构共165家，其中基金管理公司150家，取得公募资格的资产管理机构15家。以上机构管理的公募基金资产净值合计37.02万亿元。这也是公募基金总规模首次突破37万亿元。自4月底以来，我国公募基金总规模节节攀升，接连突破34万亿元、35万亿元、36万亿元以及37万亿元关口，连续8个月刷新历史纪录。

### 2. ETF两市成交额4458.27亿元

截至收盘，ETF两市成交额报4458.27亿元，分类型来看，股票型ETF成交额1523亿元，债券型ETF成交额1868.05亿元，货币型ETF成交



额 357.44 亿元，商品型 ETF 成交额 170.52 亿元，QDII 型 ETF 成交额 288.68 亿元。

(今日关注撰写者：财达证券阎立建，执业编号 S0400619110002)

新闻来源：财联社

数据来源：Wind iFind

免责声明：市场有风险，投资需谨慎。

本文提供的所有信息仅供参考，不构成任何投资建议。财达证券不会因接收人收到本内容而视其为客户。

财达证券力求所涉信息资料准确可靠，但财达证券不对该等信息的准确性、完整性或可靠性、及时性做任何保证。

在任何情况下，本文所推送信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。除非法律法规有明确规定，任何情况下财达证券不对因使用本文的内容而引致的任何损失承担任何责任。读者不应以本文推送内容取代其独立判断或仅根据本文推送内容做出决策。财达证券版权所有并保留一切权力。如发现其他版权问题，请致电客服或发送邮件，相关人员会及时处理。



财达证券股市通



财达证券订阅号